



年龄最小选手扎扎: 为梦去拼

新华社消息 站在东京奥运会乒乓球女单预赛的赛场上,12岁204天的叙利亚小将亨德·扎扎没有任何紧张,反倒是年龄是她3倍有余的奥地利华裔选手刘佳感觉有些“懵”。

但39岁的刘佳还是没有给本届奥运会最年轻选手扎扎多少机会,不出意外直落四局晋级正赛。

“其实我特别紧张,大家都知道,输给小朋友确实有点‘丢人’。”第六次征战奥运的刘佳是与国乒“大魔王”张怡宁同时代的运动员,前一天与女儿通话时,她还告诉女儿:“妈妈明天的对手比你大两岁。”“我女儿第一句话就说‘你可千万不能输啊’。”

扎扎5岁开始练习乒乓球,成长在战火纷飞的叙利亚,乒乓球给她提供了“庇护所”。扎扎说,乒乓球给了她一切,教会她成为一个强大和自信的人。

2020年,扎扎通过在西亚预选赛中夺冠,获得了东京奥运会的门票,成为叙利亚第一位通过资格赛获得奥运席位的乒乓球运动员。

输球的扎扎没有过于沮丧,混采区里她还拿出手机与刘佳自拍,并给对手送上鼓励。“我希望拿下这场比赛的胜利,但对手很强,让我学到了一些东西,尤其是这是我第一届奥运会。”扎扎说。

“她有两下子。虽然我一直提醒自己注意衔接,不要轻视她,但整个人都是懵的。如果她是14岁或者16岁,我跟她还真不好打。”刘佳点评这位年轻对手时说。

刘佳打心里佩服扎扎。“我觉得她很棒,很不容易,又是个女孩,12岁就参加奥运会。”刘佳说,“她很冷静,因为小孩在场上很可能就懵了。手上感觉确实也还不错,感觉真的是有天赋,这种天才运动员真的是需要培养。”

“这对她来说是一次很好的经历。”扎扎的教练阿扎姆·贾曼说,“如果她保持训练,她会变得更好。”

“过去5年,因为战争,以及奥运相关资助的推迟,我经历了很多困难,但我想给所有与我处境相同的人传递这样的信息:不管面对怎样的艰难处境,为梦想努力拼搏,你终会实现目标。”扎扎说。(苏斌 张寒)



12岁叙利亚小将扎扎



丘索维金娜在跳马比赛中

“丘妈”,再见!

新华社消息 当46岁的乌兹别克斯坦体操名将丘索维金娜再次站在奥运会跳马赛场上,每个人都希望她在东京续写世界体坛的传奇故事。只是这一次,幸运的天平没有再偏向这位伟大的“妈妈级”选手。

第一跳,落地时右脚踩出界外,14.500分。

第二跳,依然是落地时的失误,13.833分。

当大屏幕打出丘索维金娜的最终得分,以及醒目的即时排名“11”,一切都结束了。历经千辛万苦来到东京的丘索维金娜止步资格赛,就这样结束了她的第八届奥运会。

丘索维金娜转身走向教练,娇小的身躯埋在教练宽阔的臂弯里,坚强的她终究没有忍住奔涌而出的眼泪,此时的丘索维金娜更像个需要疼爱的孩子。

东京有明体操馆里没有观众,却爆发出雷鸣般的掌声。在场的裁判、志愿者、媒体工作者等,纷纷起立鼓掌,向这位用一生诠释奥运精神的伟大运动

员致敬。掌声萦绕在体操馆的穹顶下,久久没有停止。

“此前我已经做了一些心理准备,会在资格赛中结束这次奥运之旅,但又不可能完全做好准备。”丘索维金娜在赛后接受记者采访时说。因为心中有期待,才会在梦想被现实击碎时失落,“我在体操上花了很多时间,但现在剩下的时间不多了。”

从1992年以独联体运动员身份参赛,到代表乌兹别克斯坦出战,再因为儿子治病改为德国国籍,最终又恢复乌兹别克斯坦国籍,丘索维金娜八战奥运会的故事堪称传奇。

2002年,丘索维金娜3岁的儿子被查出患有白血病,她变卖家产、疯狂参赛,希望通过比赛奖金来供儿子治病。

为了更高的收入和更好的医疗条件,丘索维金娜转籍德国,代表德国出战世界大赛。2008年北京奥运会,丘索维金娜夺得女子跳马银牌,回报了德国对她的帮助,那一年她已经33岁了。“你未痊愈,我不敢

老”的故事感动了无数人。

儿子病好之后,丘索维金娜依然选择奋斗在赛场上,这一次支撑她继续向前的,是对体操的热爱。“没有秘密。我就是喜欢体操,从来没有人强迫我参加比赛。这么多年我一直听从内心,坚持运动,我喜欢体育,我知道它是什么,我想成为一个快乐的人。”

46岁“高龄”的丘索维金娜站上自己深爱的体操赛场,与跟自己儿子年纪相仿的选手们同场竞技,她很享受这一过程。擦干眼泪,丘索维金娜与簇拥而来的各国年轻体操选手在赛场边合影,笑容灿烂如前。

十指涂满代表乌兹别克斯坦国旗的蓝白绿指甲油,耳朵上戴着闪亮的耳钉,热爱生活、追求美好的丘索维金娜依然是世界体操界绽放的鲜花。

追求自我的道路上,年龄只是个数字。丘索维金娜只是提前离开了东京奥运会的赛场,人们依然期待与她的下一次相见。“丘妈”,再见!(卢美婷 叶珊)

退赛, 不只是 确诊新冠的 拉姆……

新华社消息 7月25日,西班牙奥委会发表声明称,西班牙高尔夫名将约翰·拉姆因新冠检测结果呈阳性,将退出东京奥运会。

世界排名第一的拉姆近期表现强势,赢得了美国公开赛冠军和英国公开赛第三名。拉姆缺席令高尔夫劲旅美国队少了一个竞争金牌的强敌。

不过,美国奥委会发表声明称,世界排名第六的美国高尔夫选手布赖森·德尚博也因新冠检测呈阳性无缘东京奥运会。

退赛,不只是确诊新冠的拉姆。澳大利亚竞走运动员、里约奥运会男子20公里铜牌得主丹·伯德-史密斯宣布因家庭成员健康原因将不参加东京奥运会,已经在东京开启训练的两届奥运会网球男单冠军、英国名将穆雷宣布因伤退出男单比赛。(毛鹏飞)

◎妙语连珠

●“不会不会,我估计在家躺着了!”

背景:17岁的韩国乒乓球女单选手申裕斌4:3艰难淘汰58岁的卢森堡华裔老将倪夏莲后,记者问她:“你到了倪奶奶的年龄还会打球吗?”申裕斌这样回答。

●“(我的第六届奥运会)比第一、二、三、四、五届都糟糕多了。第一次是休假,第二次是又一次休假,第三次还是休假。然后四、五、六就像用枪顶着我的头了。因为你得去拿分,然后你得去赢,你得去拿奖牌啊!”

背景:54岁的英国马术选手、伦敦奥运会冠军卡尔·赫斯特谈起他的6次奥运会感受时开玩笑道。

●“我已经‘完全燃烧’了!”

背景:35岁的日本举重老将三宅宏实在女子49公斤级比赛中三次试举均失败,以“无成绩”的结局结束了自己最后一届奥运会。满身伤病的她本打算在里约奥运会后退役,为了东京奥运会又坚守了5年。此前,她已在奥运会上获得过一银一铜。(据新华社报道)